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1. (a)
(b)

NIVEL III - 22 FASE - Gabarito

Uma parti¢ao possivel é: A={9,10,11,12} e B={13,14,15}.

Note que se k é impar a quantidade de elementos de X é par. Além disso, para parti-
cionar X em dois conjuntos de mesma soma, a soma dos elementos de X deve ser par.
Somando o primeiro elemento de X com o tltimo, o segundo com o penultimo e assim
por diante, encontramos:

2017420174+ k=2 x 2017+ k

© 2018 42017+ (K —1) =2 x 2017+ k kel

“5— parcelas

© 2017 + 57 + 2017 + B =2 x 2017+ k

1
X (2 x 2017 + k). Como k é impar,

o termo entre parénteses é impar, e, entao, essa soma sé sera par se k + 1 for multiplo
de 4. Assim, temos £k = 4m — 1 com m = 1,2,3,---. Com m = 1, temos k = 3:
X={2017,2018,2019,2020}. E uma partigao possivel é:

Assim, a soma dos elementos de X é igual a

A = {2017,2020} ¢ B = {2018,2019}.

Uma possivel simplificagao:

8z 442 —24 8zt — 18+ 42 — 6
4t —9 (222 + 3)(222 — 3)
2(4z* — 9) + 2(22% — 3)

(222 + 3) (222 — 3)

O 2(42" - 9) 2(222 — 3)
(222 +3)(222 - 3) (222 + 3)(22% - 3)
_ 2(42* —9) N 2
4zt — 9 222 + 3
_oy 2
222+ 3

Pelo item anterior a expressao é equivalente a

2

9L 2
+29@'2%—3

O maior valor dessa expressao ¢ quando 22? 4 3 atinge seu menor valor. Mas 222 + 3
é uma soma de termos nio negativos (pois x? > 0) e, entdo seu menor valor ocorre
quando x = 0. Logo, o maior valor da expressao é:

2 8
2+ 24 ===
3

2% 02+3 '3



(a) Chame a, (com n =1,2,3,---) os termos da sequéncia 1, 4, 10, 19, ---. A diferenca
entre os termos consecutivos da sequéncia 1, 4, 10, 19, --- forma a sequéncia 3, 6, 9,
-+« que é uma progressao aritmética (sendo um termo igual ao anterior mais 3). Assim,
seus termos sao 3, 6, 9, 12, 15, 18, ---. Entao, as = 19+ 12 = 31 e ag = 31 + 15 = 46.

(b) Denote por b, (n =1,2,3,---) os termos da sequéncia 3, 6, 9, - - -. Como esta sequéncia
é uma progressao aritmética:

b, = 3

by = b+3

bg = b2+3:b1—|—3+3:b1+2><3

b4 = b3—|-3:bl+2><3—|—3:bl—|—3><3

by = bi+(n—1)x3=3+(n—-1)x3=3n.
A sequéncia 1, 4, 10, 19, - -+ tem termos :

ay = 1

Ay = a1+b1

a3 = az+by=a;+b +b

a, = a3+bgza1+b1+bg+b3

ap, = Gpoq+bp1=a1+by+by+---+bpq.
A soma dos elementos da sequéncia 3, 6, 9, -+ é:

by+by+---+b,1=3+6+9+---+3(n—1)
B4+ 3(n—1)](n—1)
2
3n(n—1)
—

Entao,
ap,=0a1+by+bo+---+b,1
3n(n—1)
2
2+ 3n(n—-1)

a, = —————=.

2

a, =1+



(c) Pelo item anterior:
an < 2017

3n(n —1)

1+ < 2017

3n(n —1)
2
n(n —1) < 1344.

< 2016

O maior valor inteiro de n que satisfaz essa inequacao é n = 37. Logo, ha 37 termos na
sequéncia menores que 2017.

4. (a) Trace os segmentos AG e PJ como na figura e faga AG = H, PJ = h, BF =2z e FC =y.
A

1
o hy
B 1 [l
. ‘ Hxx hxz H xy ,
Assim, Areapppa = , Areapprp = , Areapcpa = e Areapcpr =

h Xy

. Portanto,

AreaABFA AreaACFA

Areapprp Areancpr

(b) Considere que Areapcpr = a. Pelo item anterior e o enunciado:

AreaABFA AreaACFA

Areapppp Areapcpr

a+3 10
4  a
a’+3a—40=0
A =9+4 x40 =169

-3+ 169
:Tj

a a, = 9; ag = —8.

Entéo, AreaAABc = AreaABpA -+ AreaAcFA = (5 + 3) + 10 = 18.



